



南阳镇绘就乡村振兴新图景

本报讯 (侍文 陈正东 董晓娟)日前,大丰区南阳镇农村工作办公室传出喜讯,2024年全镇13个村(社区)实现村集体经济收入总和1305.17万元,同比增长11.14%。

强村富民是全面推进乡村振兴的归宿和落脚点,也是乡村振兴的关键着力点。该镇以党建为引领,聚焦“兴业、强村、富民”主题,立足本镇传统特色产业,加快推动特色农业“接二连三”项目建设,全力推进传统产业新型化、富民产业创新化、支柱产业多元化,助力特色产业

延链增效,村集体经济发展取得新成效,村民收入得到新提升,乡村振兴呈现新图景。

“广丰村羊肚菌种植示范田占地面积30亩,有52个种植大棚,采用了‘村集体+农业公司+专业合作社’的自主经营模式。羊肚菌的种植生产周期为120天,每亩最少可产出羊肚菌500斤,最多产出1500斤,每亩产出效益3万元至6万元,不仅为村集体增加了收入,每年还可带动约90名村民增加劳务收入20万元左右。”该镇广丰村党总支书记丁辉说。

“我们坚持‘党委领航,支部领路’的集体经济发展思路和‘多条腿’走路模式,推动集体经济多元化发展。2024年,城乡实现集体经济收入211.19万元。其中,通过土地流转及管理费收入131.18万元,资源发包收入0.06万元,资产出租收入2.5万元,成立农业公司自主经营收入77.24万元,其他收入0.21万元。”该镇乡村党总支书记高俊华表示。

“孩子已经成家,平时我们夫妻俩生活。我种了10亩大蒜,正常情况下1年

收入6万多元,市场行情好的话收入会更多。另外,空闲时我还到村农业公司或者专业合作社、农民经纪人等处打零工,每年还有2万元至3万元收入。”该镇祥北村六组村民施圣标开心地说。

党建领航聚合力,沃野田畴绘新景;强村富民夯根基,乡村振兴谱新篇。该镇把发展壮大集体经济作为全面推进乡村振兴的有力抓手,充分发挥党支部“中枢神经”作用,因地制宜拓宽村级集体经济发展的新路径、新模式,为南阳高质量发展和乡村振兴注入了强劲动力。

大洋街道助力居民家门口增收

□王睿

虽已是深冬,室外寒意料峭,然而亭湖区大洋街道高质量就业创业服务中心却暖意融融,缝纫机声此起彼伏,工人们正在全力赶制订单。

缝纫车间组长孙娥脚步匆匆。派发订单物料、安排装配机器、调整设备参数……穿行于设备之间,孙娥细心地操控每一道工序。“春节前订单量加大,大家都铆足了劲,应对这个生产小高峰。”孙娥说。

谁承想,眼前这位干劲十足的“宝妈”,也曾面临上班、带娃的两难境地。

这些年,丈夫在外务工,孙娥一边工作,一边照料家庭。两年前,她所在的服装厂迁至城南,离家有10公里,工作和家庭很难兼顾。不得已,孙娥从服装厂离职。之后,她应聘过许多单位,却一直没有合适的岗位。

就在此时,大洋街道推出“敲门式”就业服务,社区工作人员上门讲政策、荐岗位。“不如试试‘宝妈岗’?”海悦社区党总支书记董志梅与孙娥谈起家门口的手工坊。立足“商圈+就业”模式,大洋街道为辖区居民和企业牵线搭桥,助力供需双方精准对接岗位。“宝妈岗”就是为“宝妈”“4050”等群体设立的就业项目,

包括手工花编织、布袋缝制、穿戴甲加工等岗位,实行的是弹性工作制,工资按件计酬。

登记个人信息、填写就业意向、接受技能培训……1个月后,孙娥正式上岗,干起缝纫老本行,每月收入3000多元。凭借出色的业务能力,她又晋升为车间组长,带领“宝妈”团队一同工作。“手工坊生产线的效率可不低,仅海悦社区站点,每天就能出货2万件。”孙娥坦言,大家的目标,就是希望产品按时保质交付给厂家,团队业务能持续下去。

“街道地处老城区,正着力打造建军路沿线文商旅创产业发展带,黄海路沿

线现代服务业集聚带、通榆河沿线生态绿色产业提升带,争创榆河路(农民街)夜间经济示范街区。”大洋街道人社工作分管负责人介绍,依托家门口就业服务站,街道充分激发商圈动能,探索打造“‘就’在家门口”特色项目,通过优化服务链条、聚合就业平台等举措,面向周边商圈企业、居民群众提供创业支持、技能培训、就业帮扶等服务。据了解,自“‘就’在家门口”项目启动至今,已开展小型招聘会25场次、征集就业岗位62个、发布就业信息97条、落实专兼职双向匹配劳务订单380余份,有效促进供需适配、人岗相适。

新闻速递

丰华街道

青年人才迎新春

本报讯 (胡金波)为丰富青年人才文化生活,弘扬和传播中华传统文化,喜迎蛇年新春,1月10日,大丰区丰华街道在海棠社区党群服务中心举办以“青春筑梦,才聚丰华”为主题的欢聚迎新春活动。丰华街道党建工作办公室、海棠社区等联办单位相关负责人与30多位青年人才共聚一堂。

在非遗漆扇制作环节,青年人才纷纷动手实践,挑选自己喜欢的扇面和图案,根据个人喜好选取配色滴入水中,形成有层次的色块,再将空白的纸扇浸入水中,轻摇慢转,跃出水面,形成别具特色的漆扇。大家充分发挥自己的想象力和创造力,在与非遗的邂逅中收获了一份专属于自己的非遗礼物。

“非遗剪纸+写‘福’字”环节,青年人才在指导下,有的挥毫泼墨,笔走龙蛇;有的耐心勾画、百“福”亮相;有的巧手剪纸,纸上生花。现场欢声笑语、氛围活跃,青年人才在活动中互相配合、同心协作,拉近了彼此的距离。

在冰糖葫芦DIY环节,社区工作人员为在场青年人才讲解了冰糖葫芦传统美食的相关文化、制作程序,并细心叮嘱制作时的安全注意事项。同时,鼓励大家充分发挥创意,以不同的组合方式用竹签将山楂、橘子、草莓等水果串起来,再蘸上熬好的糖汁。很快,一串串美味的糖葫芦就好了。

丰华街道将坚持以提升青年素养、激发青年正能量为目标,精心策划一系列契合人才需求、形式多样、内容丰富主题活动,为广大青年提供更多元化、更贴近实际的学习机会和交流平台,不断增强青年人才的归属感和幸福感。

白驹镇

村庄环境焕新颜

本报讯 (徐友权 陈相宽)连日来,大丰区白驹镇组织各村(社区)及相关单位开展“家家户户齐动员,干干净净迎新年”村庄清洁行动,扮美人居环境,喜迎新春佳节。

蛇年春节即将到来,该镇组织各村(社区)掀起村庄清洁行动的热潮。通过网格微信群、会议等多种形式广泛宣传,动员党员干部、志愿者、村(居)民积极参与,对房前屋后、村内道路、沟渠水塘等区域进行全面清理整治,对绿地、花池等进行整理,对主干道绿化景观树进行整修,更换维修路灯,修复破损路面。

去年以来,该镇累计清理农户房前屋后的柴草杂物、积存垃圾、生活垃圾6222吨,整治村内水塘74处、沟渠92公里,清理影响公共安全、拉低村庄颜值的残垣断壁、年久失修的破败房屋和废旧猪圈茅厕53处,整治私搭乱建、乱堆乱放、无序种养171处,清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物4932吨,清理广告横幅标识招牌806处,开展进村入户宣传教育83场次,发放宣传资料44925份,张贴悬挂宣传标语726条,投入各类工程、运输机械327台次,发动农民投工投劳5631人次。

为确保整治成果得到巩固,该镇还建立健全了农田、村庄、道路、河道、绿化的“五位一体”综合管理机制,加大巡查和保洁力度,干干净净迎接新春佳节。



为弘扬时代新风,促进社会和谐,拓宽单身青年沟通渠道,让更多的年轻人扎根港区、踏实工作,为建设“亿吨大港、千亿园区”奉献青春和才能,1月10日,大丰港经济开发区妇联、总工会、关工委、团委联合举办港区企事业单位职工单身青年男女联谊活动,吸引港区机关、企事业单位44名青年参加。蒋雷 摄

罗桥镇:锚定目标乘势开拓谱新篇

□张大志 殷鼎臣 李金阳

连日来,阜宁县罗桥镇在全镇干部中掀起学习贯彻落实省委、市委、县委全会精神和县两会精神热潮,紧扣省委“七个更加注重”工作要求和市委“四个三”工作布局,聚力改革发展,奋勇争先,把中国式现代化阜宁实践不断推向前进,积极用全会精神指导当前工作,推动新年各项工作再攀新高,确保完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打下基础。

聚焦项目引培,在加快蓄势赋能中激发新活力。该镇围绕“企业提质精品工程”建设,着眼园区空间上深耕、产业上精进,以天润汽车内饰件、瑞鸿城物流包装项目为基础,以汽车零部件包材、汽车内饰件等汽车配套产业为主攻方向,以传统制造加工业为辅,招引新上上下游项目2至3个,形成产业链。年内新培育工业上规企业2家以上。实施园区载体焕新攻坚行动,重点盘活照耀科技、华晶箱包等园区、厂房、土地和闲置资源,实现产业转型、传统产业提升、低效项目淘汰。持续完善“1+1+N”招商队伍体系建设,坚持主要领导带队出征、全员收集摸排信息,瞄准重点区域,跟踪在手有效项目信息,紧盯签约项目,突出亿元项目招引,确保按序时完成全年亿元项目开竣工任务。

聚焦乡村振兴,在推进共同富裕中绘就新画卷。罗桥镇锚定农业强镇目标,立足农业产业发展基础,围绕“强一产、优二产、活三产”的发展思路,与省农垦公司等国有企业

合作,选优种植品种、提高单产总产。开拓有机大米物联网销售渠道,发展规模农场智慧农业,深入挖掘农业生态、休闲旅游等功能,奋力拓展乡村农文旅融合新业态。围绕“一村一业”“一村一策”的发展思路,着力发展有机稻米、大米加工、苗木种植、豆制品生产、青壳蛋鸡养殖、汤区特种水产品养殖等特色产业。加强培育和招引农业龙头企业,推动沪新生态黑猪饲养基地、大米产业孵化基地、稻米烘干仓储、豆铁坊茶干云仓库等发展壮大。利用帮促资金,新上豆铁坊“非遗+电商、非遗+餐饮、非遗+旅游”农产品深加工项目。深入实施“一村一策、进位提质”行动,挖掘自身优势,大力发展美丽经济,以休闲观光、农创文旅、绿色康养等农业新产业新业态,不断拓展集体经济发展空间。

积极培育新型农业经营主体,大力开展休闲采摘、农村电商、直播带货等新业态,促进农民收入多途径增长。年内10个省定经济薄弱村实现村集体经济收入达450万元,超50万元的村达50%。聚焦共建共享,在增进民生福祉中彰显新作为。该镇深入实施养老、医疗保险全覆盖工程,加大低保户、特困供养对象、特殊困难群体生活保障力度,积极开展农村留守儿童关爱保护,兜牢兜实基本民生底线。年内完成镇中心敬老院区域养老服务中心改建工程,新建长者幸福食堂两家以上。坚持量力而为,扎实办好农村道路防护工程、村级污水设施建设工程、乡村环境整治提升工程、生态河道整治管

护工程、农村平安技防设施建设工程、渔滨河和窑头河驳岸段全民健身广场建设工程、古凤路绿色通道工程等民生实事。通过积分激励、乡贤聚力、创新宣讲等手段引导群众深度参与文明实践;深入挖掘红色资源、产业优势及群众文化土壤,通过厚植红色基因传承、文明新风涵养、乡风生态培育等特色举措,绘就景美人和的美丽图景;聚力打造“能工‘桥’匠·文润心灵”文化品牌;集中精力全面收集资料,启动《罗桥镇志》以及《凤谷村志》《青沟村志》编纂出版工作,扩大罗桥地方历史影响力。

聚焦治理有效,在社会大局和諧中构筑新支点。牢固树立会过“紧日子”才能迎来“好日子”的思想,做到一层一层传递压力,一级一级激发动力,一环一环深挖潜力,让“习惯过紧日子”思想深入人心。深化危化品、居民燃气、建筑施工、交通运输等重点领域排查整治,推动风险动态管控、隐患常态治理、全链闭环监管。强化重点行业企业安全生产标准化,现场管理规范化建设,推动重点领域安全风险管控数字化转型智能化升级。推行网格化管理模式,有效实现“大事全网联动,小事一格解决”;用好做实“有事好商量”协商议事机制,助力解决群众“急、难、愁、盼”问题;持续培育“和美乡村”治理服务队,更加注重对三类人群、特殊群体和边缘户的关心关爱,做到发现问题早、化解矛盾在小,有效控增量、去存量、防变量,确保全镇社会大局和谐稳定。

草堰镇

突出稳增长强后劲

本报讯 (周汉明)1月13日,大丰区草堰镇召开党委(扩大)会议,学习贯彻中央经济工作会议、省委十四届八次全会和省委经济工作会议、市委八届九次全会、区委十三届九次全会精神,回顾总结2024年工作,安排部署2025年任务,动员全镇上下奋楫争先走前列,创新实干促振兴,奋力推进中国式现代化草堰新实践。

突出稳增长强后劲,在激发发展动能上奋楫争先。加大人工智能算力中心、半导体芯片封装、氢燃料电池催化剂等项目跟踪力度,力争在重大项目招引上实现新突破,确保完成全年招商引资目标任务。

突出抓基础促提升,在兴业富民强村上奋楫争先。因地制宜发展富民增收“六种模式”,确保农民人均年增收3000元以上,年内村集体平均经营性收入超100万元。

突出提品质激活力,在推动文旅融合上奋楫争先。对古镇进行“微改造、精提升”,打造文娱旅游、餐饮购物等消费新场景,年内培育

限上批零住餐企业10家。

突出优生态促转型,在绿色低碳发展上奋楫争先。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,让“蓝天、碧水、净土”成为草堰群众最直观的感受。全年技改投资增长15%以上,创建绿色工厂1家,推动传统产业焕新升级。

突出办实事惠民生,在增进民生福祉上奋楫争先。关注农村老年群体,增设2个农村助餐小院,鼓励引导社会力量参与长者食堂服务。注重发展劳动密集型和便于群众在家门口就业创业的产业。

突出守底线防风险,在建设平安草堰上奋楫争先。毫不松懈抓好安全生产,慎始慎终防范化解风险,持之以恒加强基层治理。

草堰镇始终坚持党建引领,凝聚高质量发展的强大合力,通过党委理论学习中心组、“三会一课”等形式,夯实党建之基、铸牢忠诚之魂,激发干事创业之志,严把廉洁自律之关,为草堰高质量发展营造风清气正的政治生态。

大丰区农业农村局

举办冬季农机安全生产培训

本报讯 (朱明贵 朱俊华 单小辉)为进一步提升农机安全监管能力水平,努力保障农机作业安全,大丰区农业农村局采取自下而上的方式,认真做好冬季农机安全培训教育工作。

该局认真调查研究,落实系统培训方案。各镇(街道、区园)从上个月下旬起,组织粮食烘干场所负责人、农机专业合作社负责人、家庭农场负责人、农机驾驶操作人员及相关从业人员进行安全生产培训,通过系统学习,督促管理部门落实监管责任、乡镇政府落实属地责任、生产经营单位落实主体责任;强化《农机安全生产重大事故隐患判定标准(试行)》宣传力度;聚焦拖拉机

基层培训完成后,该局再次组织区级培训,召集各镇(街道、区园)农机安全监管人员和农机生产经营单位负责人代表学法明责,增强安全意识,推进现代农业健康发展。该局牢牢把控培训教育的质量,确保农机安全培训“不走过场”,培训教育收到实效。

盐东镇

政银企对接服务小微企业

本报讯 (严斌 袁山江)1月11日下午,亭湖区盐东镇在便民服务中心举办“政企携手谋发展、金融助力创未来”政银企三方对接活动。

活动中,盐城东亭金服、中国银行亭湖支行、农业银行亭湖支行等7家金融机构,以及帕嘉实业、晟泰建材、温和美家纺等30余家有资金需求的小微企业和家庭农场参加了活动。盐东镇党委副书记、镇长姚乾致辞,东亭金服等7家金融单位对各自服务小微企业信贷金融产品进行了详细解读,开展了“一对一”

需求对接。截至目前,已有23家企业和家庭农场分别获得了30万元至500万元不等的授信额度,总授信额度近4000万元。

据悉,盐东镇将持续搭建平台,全面加强政银企三方协作配合,及时梳理全镇各类企业的融资需求,让金融机构和银行及时、精准对接,实现银企“无缝衔接”。同时,持续开展企业“大走访”,帮助企业排忧解难,营造“无事不扰,首违不罚,有求必应,言出必行”的优质营商环境。

听民声 传民意 办实事

——记阜宁县阜城街道新盛社区选民中心户马丽

□孔成军

阜宁县阜城街道南门街的居民和沿街商户,面对宽敞整洁的街面和有序停放的车辆,都会由衷地感谢一个人。她就是阜城街道新盛社区选民中心户的马丽。40多岁的马丽虽然是一位普通的妇女,但她深邃目光中显示出特有的坚毅、执着、自信和追求。

马丽成为县人大代表、新盛社区党委书记万军的选民中心户以后,广泛收集和反映选民诉求。在一次走访中,有选民向马丽反映,南门街是一条历史悠久的老街,南临射阳河风光带和庙湾古街旅游景区,北接繁华的新盛街,密集的客流量和随意停放的电动自行车,使本就狭窄的南门街变得更加拥挤,希望相关方面能给予整治。

马丽经过详细了解后,将这一诉求向她联系的县人大代表万军作了汇报,引起了万军的重视。通过多方协调,筹措资金对南门街进行整治,使得南门街的面貌焕然一新。

随着社会的发展,越来越多的年轻人选择到大城市寻求更好的发展机会,因此产生了一个不容忽视的社会群体——“空巢老人”。

马丽认为,作为人大代表选民中心户,有责任、有义务帮助这些“空巢老人”。她经常抽出时间,与这些老人拉家常,用热情慰藉他们寂寞的心灵。遇到生病的老人,还帮他们寻医问药,有时还为他们买些生活用品。在马丽的带动下,邻居们也主动地关心起“空巢老人”,为他们提供力所能及的帮助。

马丽虽然学历不高,但她善于学习,除了为选民们解疑释惑,调解家庭、邻里纠纷也是得心应手。有些邻居因鸡毛蒜皮的小事争得面红耳赤,形同路人;有个别家庭因婆媳之间的小摩擦,出现了同在一间屋内,相互不说话的窘境。经过马丽的劝导,婆媳双方各自退让,握手言和,亲如往昔。

马丽给人的印象是性格开朗、充满活力的,殊不知她的内心却是压力如山。去年,她8岁的儿子被确诊为恶性肿瘤。辗转于北京、上海、南京等地医院为儿子治疗。在承受着巨大的精神压力和经济压力的情况下,她不忘自己的职责,仍然抽出时间积极参加社区的相关活动,上街代表、下应选民,当好代表与选民的联络员,为打造和谐社区不懈努力。